首季成绩单"提气"

# 中国经济巨轮再度扬帆起航

一季度GDP同比增长18.3%,增速 在主要经济体中名列前茅;规模以上工 业增加值、社会消费品零售总额、固定 资产投资、货物进出口总额分别同比增 长24.5%、33.9%、25.6%、29.2%,主要指 标均实现"开门红"……今年是中国共 产党成立100周年、"十四五"开局之年, 一份份亮眼的首季中国经济成绩单格 外"提气"

在刚刚过去的2020年,在世纪疫情 和百年变局交织中,中国逆风飞扬成为 全球唯一实现经济正增长的主要经济 体。经济总量首次突破百万亿元大关, 全年GDP达101.6万亿元,人均GDP连 续两年超过1万美元,镌刻下中国经济 里程碑式的伟大飞跃。

一百年风雨兼程,一世纪沧桑巨 变。从1952年的679亿元,到如今超百 万亿元规模的世界第二大经济体,中国 综合国力实现历史性跨越,堪称人类发 展史上的奇迹。

新中国成立初期,中国经济可谓

"一穷二白"。1952年GDP为679亿元, 人均GDP仅119元;1956年,GDP突破 1000亿元,达到1031亿元。1978年, 改革开放大门开启,1982年GDP突破 5000亿元,达到5373亿元。2000年, GDP 突破 10 万亿元,中国成为世界第 六大经济体。

党的十八大以来,中国经济持续跃 2016年、2017年GDP接连越过70 万亿元、80万亿元大关,2018年迈上90 万亿元关口,占世界经济的比重超过

2020年,中国率先控制住疫情、率 先复工复产、率先实现经济增长由负转 正,成为全球唯一实现经济正增长的主 要经济体。中国经济迈上百万亿元的 新台阶,在世界经济中的份额由2019年 的16.3%上升到17%左右。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久 弥坚。发展为了人民、发展依靠人民、 发展成果由人民共享。2020年,中国全 面建成小康社会取得伟大历史性成就,

决战脱贫攻坚取得决定性胜利,近1亿 贫困人口实现脱贫,取得了令全世界刮 目相看的重大胜利。

与此同时,中国经济高质量发展步 伐更加稳健。研发经费投入总量稳居 世界第二,研发人员总量、发明专利申 请量位居世界首位;新产业、新业态、新 商业模式经济增加值稳步提升,一大批 重大科技成果密集涌现……

中国"当惊世界殊"的发展成就背 后,有何"密码"? 党的坚强领导、显著 的制度优势是经济行稳致远、社会安定 的根本保证。一系列新进展、新变化, 彰显党中央坚强领导、科学决策,彰显 中国特色社会主义制度优势和亿万人 民创造伟力。

奋斗百年路,启航新征程。2021年 是"十四五"开局之年,全面建设社会主 义现代化国家新征程由此开启,中国共 产党迎来建党100周年。站在新的历史 关口,中国经济巨轮再度扬帆起航。

据新华社北京电

## 今年辽宁高考从报名到录取都有新变化 首次把高考报名与学业水平考试关联

今年辽宁高考从报名到录取都有新 变化,我省高考实施招生录取新机制,即 普通高校统一考试招生录取将依据统一 高考和普通高中学业水平考试成绩,再 参考综合素质评价,简称"两依据、一参 考"。另外,今年辽宁省首次把高考报名 与普通高中学业水平合格性考试成绩相 关联,首选考试科目对应的合格性考试 科目成绩不合格的考生,不得报名参加 统一高考,仅可报名参加单考单招考试。

按照辽宁2021高考招录实施方案, 今年辽宁普通高校招生考试将采用"3+ 1+2"的模式。其中"3"为全国统考科目 语文、数学、外语,所有考生必考;"1"为 首选科目,考生须在高中学业水平考试 的物理、历史科目中选一科;"2"为再选 科目,考生可在化学、生物、思想政治、地 理4个科目中选择两科。考生参加全国 统一高考的考试成绩作为录取依据。

普通高中学业水平考试成绩成为今 年高考录取的另一个依据。该考试分为 合格性考试和选择性考试,其中,选择性 考试科目包括思想政治、历史、地理、物 理、化学和生物学,考试成绩计入高考总 成绩。

最后,高考录取要参考综合素质评 价,分为思想品德、学业水平、身心健 康、艺术素养、社会实践(含劳动实践) 5方面,考察学生爱国情怀、遵纪守法、 创新思维、体质达标、审美能力、劳动 实践等。评价结果作为招生录取的重 要参考。

记者了解到,按照国务院《关于深化 考试招生制度改革的实施意见》安排,我 省从2016年开始筹备高考改革,并于 2021年实施。改革以有利于促进学生 全面健康发展、科学选拔培养各类人才 和维护社会公平为出发点及落脚点;实 行基于统一高考和高中学业水平考试成 绩、参考综合素质评价的多元录取机制; 积极推进高等职业院校考试招生改革。 到2021年,我省初步建立分类考试、综 合评价、多元录取的高校考试招生制 度。为做好这项工作,今年1月,全省举 行了新高考的适应性测试。日前,我省 召开新高考首考工作会议,全力保障今 年新高考顺利进行。

(新华网)

### 我省抽检 572 批次 食品合格率为 94.23%

日前,我省市场监管部门组织开展 了食品安全抽检572批次,发现不合格 产品33批次,总体合格率为94.23%。 这是5月11日记者从省市场监管局了 解到的。

本次抽检涉及冷冻饮品、酒类、淀粉 及淀粉制品等15大类。抽检发现8批 次白酒不合格,铁岭县正霖五粮酿酒厂

生产的正霖原浆酒、凤城市乾窖酒业有 限公司生产的红梅老窖酒、铁岭县新台 子镇祥泰酒厂生产的散装高粱酒60° 等7批次产品酒精度不合格。其中,凤 城市凤山经济管理区凤凰酒厂生产的凤 城老窖杞酒酒精度实测值与标签标示值 差异最大,检验值为25.0%vol,标示值 为42.0% vol。鞍山市立山区万嘉福食

品厂生产的香辣鸡排汉堡、鞍山市宏谷 食品加工有限公司生产的香酥饼等产品 菌落总数超标。

对本次公布的不合格食品,省市场 监管局已责成相关市市场监管局开展核 查处置工作,并及时将企业采取的风险 防控措施和核查处置情况向社会公 (新华网)

### 辽事通码可显示新冠疫苗接种情况

5月11日,记者从省卫生健康委了 解到,我省再次升级辽事通码小程序界 面,新升级的辽事通码界面可以及时显 示亮码人员的疫苗接种情况,对于已接 种第一剂次的,健康码右上侧可以显示 一个金黄色的疫苗注射器标识;对已完 成两剂次接种的,则显示一个金光闪耀

的盾牌标识。健康码的卜面,还标注 ] 每剂次的接种日期。

据介绍,今年1月新版辽事通码正 式上线,成为我省居民电子健康卡的载 体,也标志着全省卫生健康工作跨入数 字健康时代。目前,辽事通码已经过几 次升级,先后完成了与核酸检测结果、全

国行桯风险信息的融合。在接种疫苗登 记、医院挂号、影像资料调阅等许多医疗 卫生服务场景,都实现了"一码通用"。 作为全省唯一、全国通用的健康码,在助 力精准疫情防控的基础上,还将不断拓 展在卫生健康服务领域的深度应用。

(辽宁日报)

### 1945年5月14日-15日

刘少奇连续两天在中共七大上 作《关于修改党的章程的报告》。报 告论述了中国共产党的特点和性质、 党的指导思想、党的群众路线、党的 民主集中制等一系列重大理论原则

关于中国共产党的特点,报告指 出:我们的党,已经是一个全国范围 的、广大群众性的党,是一个全国人 民集中仰望的党。已经是一个在长 期革命战争中锻炼过来,并已完全熟 练了领导革命战争艺术的党。已经 是一个领导着敌后九千五百万人民 建立了强大革命根据地的党。已经 是一个克服各种错误思想,经过整 风,使全党在思想上、政治上、组织上 空前团结和统一的党。已经是一个 有了自己伟大领袖的党。这个领袖, 就是我们党和现代中国革命的组织 者与领导者——毛泽东同志。我们 的毛泽东同志,是我国英勇无产阶级 的杰出代表,是我们伟大民族的优秀 传统的杰出代表。他是天才的创造 的马克思主义者,他将人类这一最高 思想——马克思主义的普遍真理与 中国革命的具体实践相结合,而把我 国民族的思想水平提到了从来未有 的合理的高度,并为灾难深重的中国 民族与中国人民指出了达到彻底解 放的唯一正确的道路——毛泽东道

关于党的性质,报告指出:我们 党是中国工人阶级的先进的有组织 的部队,是它的阶级组织的最高形 式。它代表中国民族与中国人民的 利益。它在现阶段为实现中国的新 民主主义制度而奋斗。它的最终目 的是在中国实现共产主义制度。

关于党的指导思想,报告指出: 党章的总纲上确定以毛泽东思想作 为我党一切工作的指针,在党章的条 文上又规定:努力地领会马克思列宁 主义、毛泽东思想的基础,是每一个 共产党员的义务。这是我们这次修 改的党章一个最大的历史特点。毛 泽东思想,就是马克思列宁主义的理 论与中国革命的实践之统一的思想, 就是中国的共产主义,中国的马克思 主义。报告还概括了毛泽东思想的 主要内容:关于现代世界情况及中国 国情的分析,关于新民主主义的理论 与政策,关于解放农民的理论与政 策,关于革命统一战线的理论与政 策,关于革命战争的理论与政策,关 于革命根据地的理论与政策,关于建 设新民主主义共和国的理论与政策, 关于建设党的理论与政策,关于文化 的理论与政策等。毛泽东思想是中 国人民完整的革命建国理论。

关于党的群众路线,报告指出: 党的群众路线,是我们党的根本的政 治路线,也是我们党的根本的组织路 线。关于党内的民主集中制,报告指 出:照党章规定,即是在民主基础上 的集中和在集中指导下的民主。 内民主的集中制,即是党的领导骨干 与广大党员群众相结合的制度,即是 从党员群众中集中起来,又到党员群 众中坚持下去的制度,即是反映党内 的群众路线。这篇报告节编收入《刘 少奇选集》上卷。

